



# 广泛凝聚共识 共创全方位高质量发展伟业

——热烈祝贺市政协十五届二次会议隆重召开

春潮澎湃，升腾万千气象。市政协十五届二次会议今天隆重开幕了。来自全市各界别的政协委员齐聚一堂，为增进民生福祉建诤言、为高质量发展谋良策。我们对大会的召开表示热烈祝贺，对肩负神圣使命与责任的全体政协委员表示由衷的敬意！

过去的一年，是大同发展史上极不平凡、极为不易的一年。一年来，我市深入贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，以喜迎党的二十大和学习宣传贯彻党的二十大精神为主线，锚定“奋斗两个五年、跨入第一方阵”总目标，推动中央大政方针和省委决策部署在大同全面正确有效落实，高质量发展综合绩效指标完成情况综合排名位列全省前列；持续深化重点领域和关键环节改革，对外开放平台能级实现新跃升，发展动力和活力显著增强；牢固树立“两山”理

念，持续擦亮“大同蓝”，着力完善城市功能、提升城市品质，城乡环境宜居品质愈加凸显；始终把为民造福作为最大政绩，财政收入八成以上用于民生，承诺的民生实事全部兑现，民生福祉实现新提升。在遭受疫情严重困扰的情况下，我们能保持经济社会发展稳中加固、稳中向好，殊为不易。事实再次证明，只要全市上下同心一心、奋勇向前，任何困难都将被我们踩在脚下，我们的前景将会愈加光明。

过去的一年，也是市政协工作稳步推进的一年。在中共大同市委的坚强领导下，市政协常委会牢牢把握团结和民主两大主题，有效履行政治协商、民主监督、参政议政职能，毫不动摇坚持党的全面领导，深刻

领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、做到“两个维护”，牢牢把握各项工作的正确前进方向，思想政治引领实现新跃升；坚持围绕中心、服务大局的工作定位，着力强化民主协商实效、提高参政议政能力，紧跟党委决策部署谋划和推进工作，助推高质量发展取得新成效；加强团结联谊，密切与党派团体的联系、加强上下联动对外交流、扎实开展宣传思想工作，广泛凝聚共识呈现新气象；以建设“品质政协”“有为政协”为目标，强化委员服务管理工作、发挥专委会基础性作用、加强机关干部队伍建设，政协自身建设迈出新步伐。一年来，市政协以拼搏进取的奋斗姿态、创新

有为的工作实效，全面展示出新时代市政协系统的形象。

风好正是扬帆时。今年是全面落实党的二十大精神的开局之年，是实施“十四五”规划承上启下的关键之年，做好今年经济社会发展各项工作意义重大。奋进新征程，政协责无旁贷，全体政协委员要把学习贯彻党的二十大和二十届二中全会精神作为贯穿全年的政治任务，牢牢把握省委赋予大同“打造山西对接京津冀协同发展的桥头堡”的使命要求，按照市委十六届四次全会及市委经济工作会议部署，充分发挥社会联系广泛、人才智力密集、政治渠道畅通优势，高起点谋划工作，高质量调查研究，广泛凝聚共识，积极建言献策，为挺进“第一方阵”、谱写中国式现代化大同新篇章作出政协贡献。

预祝大会圆满成功！



## 为中俄关系定向领航 为世界注入更多稳定性

(上接第一版)为两国友谊再添一抹温暖明媚的底色。

那次访问中，两国领导人共同签署并发表联合声明，宣布发展中俄新时代全面战略协作伙伴关系，实现两国关系提质升级，中俄关系正式开启更高水平、更大发展的新时代。

时隔三年多再次访俄，习近平主席将同普京总统就双边关系以及共同关心的重大国际和地区问题深入交换意见，促进两国战略协作与务实合作，为双边关系发展注入新的动力。此次访问是习近平主席自担任国家主席以来第九次踏上俄罗斯土地。十年间，中俄最高领导人会面40次，两国元首政治交往始终保持着高水平、高频率、高质量。

元首交往是中俄关系的指南针和定盘星。两国关系的每一次大踏步前进，都离不开中俄元首的战略引领和亲自擘画——2013年两国元首签署《中俄关于合作共赢、深化全面战略协作伙伴关系的联合声明》，2014年签署《中俄关于全面战略协作伙伴关系新阶段的联合声明》，2015年签署《中俄关于深化全面战略协作伙伴关系、倡导合作共赢的联合声明》，2017年签署《中俄关于进一步深化全面战略协作伙伴关系的联合声明》，2019年签署《中俄关于发展新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》，2021年《中俄睦邻友好合作条约》签署20周年，两国元首正式宣布条约延期并赋予其新的时代内涵……

面对百年变局叠加世纪疫情，习近平主席和普京总统以多种方式保持密切沟通。从“冬奥之约”“新春之会”到已成传统的年末视频会晤，从电话沟通到互致信函，从“云见证”中俄核能合作项目开工仪式到“云出席”对方国家主场外交重要活动……在两国元首的共同引领下，中俄新时代全面战略协作伙伴关系更加成熟坚韧，两国合作的内生动力进一步显现。

“交得其道，千里同好”。中俄成功走出了一条大国战略互信、邻里友好的相处之道，树立了新型国际关系的典

范。面对深刻演变的国际形势，中俄始终保持战略定力，坚持建设多极化世界的大方向，倡导和践行真正的多边主义。中俄关系建立在不结盟、不对抗、不针对第三方基础上，既不对世界上任何国家构成威胁，也不受任何第三方的干扰和挑拨。俄罗斯高等经济大学欧洲与国际综合研究中心主任瓦西里·卡申说，中俄两国塑造了大国相交的典范，“高效、有责任、有担当、面向未来的”大国关系在国际局势中发挥着重要的稳定作用。

### 书写友谊合作新篇

中国东北边城黑河与俄罗斯布拉戈维申斯克隔黑龙江相望，被称为“中俄双子城”。去年6月10日，中俄首座跨黑龙江公路大桥黑河—布拉戈维申斯克公路桥正式通车。

一桥飞架，通达中俄。这座大桥是两国元首共同关心推动的重大跨境基础设施项目，它的开通在中国东北地区和俄罗斯远东地区之间开辟新的国际运输通道，成为中俄跨境互联互通建设的标志。

从交通基础设施联通到落实中俄货物贸易和服务贸易高质量发展路线图，从稳步推进油气合作大项目到加强科技创新合作，中俄务实合作领域不断拓展，量质齐升。

十年来，中俄贸易描绘出一道强劲的增长曲线：从2013年的不到900亿美元提升到2022年的超过1900亿美元，如今正加速迈向两国元首确定的2000亿美元的目标。

近年来，中国对俄汽车和零配件出口大幅增长，中国汽车品牌在俄销量持续攀升。到去年年底，俄罗斯的中国品牌外交重要活动……在两国元首的共同引领下，中俄新时代全面战略协作伙伴关系更加成熟坚韧，两国合作的内生动力进一步显现。

近年来，中国对俄商品同样深受中国消费者喜爱，来自俄罗斯的巧克力、蜂蜜、面粉、酒水装进了中国百姓的菜篮子、零食箱。俄罗斯出口中心近日宣布，将增加上线市场的俄罗斯网店数量，方便中国消费者购买高品质的俄罗斯商品。

中俄全方位务实合作持续深化的同时，两国人文交流日益密切，中俄友好社会民意基础愈加稳固。两国元首亲自推动，延续互办国家主题年的友好传统，继“青年友好交流年”“媒体交流年”“地方合作交流年”“科技创新年”后，将2022年和2023年确定为“体育交流年”。在此框架内，第二届莫斯科“孔子杯”中国体育与文化艺术项目大赛、中俄体育嘉年华、第三届中俄冬青会等一系列活动陆续举行，两国民众感受体育激情，续写中俄友谊新篇。

俄罗斯人民友谊大学教授尤里·塔夫罗夫斯基说，在两国元首的引领下，俄中两国在过去十年积极合作，相信未来两国领导人将为双边合作开辟更多新领域。

### 发出公平正义强音

2013年，习近平主席就任国家主席后首次出访就来到俄罗斯。在莫斯科国际关系学院发表演讲时，习近平主席首次面向世界提出推动“建立以合作共赢为核心的新型国际关系”，呼吁国际社会树立“你中有我、我中有你”的命运共同体意识。

十年来，构建人类命运共同体理念多次写入联合国、上海合作组织等多边机制重要文件，反映各国民的共同心声，凝聚国际社会的广泛共识，成为引领时代潮流和人类前进方向的鲜明旗帜。2013年现场聆听习近平主席演讲的莫斯科国际关系学院院长阿纳托利·托尔库诺夫说，构建人类命运共同体理念提出十年来，其现实意义越发凸显。

当前，世界又一次站在历史的十字路口。是重拾冷战思维，挑动分裂对立、集团对抗，还是从人类共同福祉出发，践行平等互尊、合作共赢，这两种取向考验大国政治家的智慧，也考验全人类的理性。事实反复证明，围堵打压不得人心，制裁干涉注定失败。

在人类历史的关键节点，习近平主席作出“世界正经历百年未有之大变局”的重大判断，普京总统则在瓦尔代

论坛上指出“人类正处于大变革时代”。

世界越是动荡不安，中俄关系越应稳步向前。作为上合组织创始成员国，中俄发挥理念引领和战略规划等各自优势，不断推动多边合作，组织涵盖的领域从初始的安全，逐步拓宽到政治、经济和人文等领域，成为完善国际秩序、推动全球和地区发展、维护成员国国家安全稳定不可或缺的建设性力量。

中俄和其他新兴市场国家携手建立金砖机制。在这一机制框架下，中俄等国积极推进全球经济治理的改革进程，在一系列重大国际和地区问题上共同发声，有力提升了新兴市场国家和发展中国家在全球事务中的代表性和发言权。在民粹主义、贸易保护主义等逆全球化思潮抬头的今天，以金砖国家为代表的发展中国家成为了经济全球化的新“引擎”。

作为联合国安理会常任理事国，二十国集团、亚太经合组织等全球性和地区性组织的重要成员，中俄发挥大国引领作用，为世界多极化和国际关系民主化增添动力，为全球战略平衡与稳定提供保障。在朝鲜半岛、阿富汗局势、伊朗核问题等全球和地区事务中，中俄两国立场一致，协作密切。

眼下，乌克兰危机仍是全球关注的焦点。危机升级逾一年，中国秉持客观公正立场，积极劝和促谈，推动国际社会形成合力，为和平解决乌克兰危机发挥建设性作用。今年2月，中国发布《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》文件，为解决危机提出全面、综合、可行的方案，得到包括当事方在内的国际社会广泛认同。同月中国发布《全球安全倡议概念文件》，为解决全球安全难题提供了更系统的思路、更可行的举措。

十年同行，行而不辍。中国将继续同俄罗斯一道，顺应时代潮流，以团结对冲分裂，以合作取代对抗，为推动人类和平与发展的进步事业作出新的更大贡献。

新华社北京3月17日电(记者韩墨、赵嫣、朱瑞卿、张远)

## 初春养生 护肝为先

养肝，营养师的饮食第一建议就是“均衡”，每天每类食物都要摄取，且要依很好的比例摄取。

草莓对于肝火旺盛的人来说，既能养肝，又是去肝火的高手。它不仅维生素C的含量丰富，有助于人体吸收铁质，使细胞获得滋养，而且其含有的天然的抗炎成分可以减少自由基的产生数量，以保持脑细胞的活跃。酸奶制品主要是补充人体蛋白质，还可促进干扰素生成，提高机体免疫力，达到养肝护肝的目的。木瓜含有胡萝卜素和丰富的维生素C，它们有很强的抗氧化能力，帮助机体修复组织，消除有毒物质，增强人体免疫力。

韭菜含挥发性精油及硫化物等特殊成分，散发独特的辛香气味，有助于疏调肝气，增进食欲，增强消化功能。佛手瓜具有理气和中、疏肝止咳的作用，适用于消化不良、胸闷气胀、呕吐、肝胃气痛以及气管炎咳嗽多痰者食用。盐藻具有抗动脉硬化和降血脂功能，对肝脏疾病有一定的防护作用。

市科协供稿



3月17日下午，市实验小学组织50余名学生走进市人民检察院大同检察文化展览馆，“零距离”接触检察院、检察官，真切地感受法律的公正和威严。图为学生们正在听工作人员讲解检察工作的发展历程。

本报记者 韩堃



新闻热线:0352-6034132 / Email:dtrbywb@126.com

### ■ 政务动态

## 市领导检查代表驻地及会场

本报讯 (记者 郝雨) 市十六届人大三次会议召开在即，3月18日下午，市人大常委会副主任杨素卿率队检查了代表驻地及会场准备情况。目前，大会各项筹备工作已基本就绪。

在主会场大同大剧院，检查组一行详细了解了会场布置、人员管理、设备准备、电力通信保障等情况，要求有关部门严格落实责任，做到查漏补缺、精益求精。随后，检查组一行来到代表驻地国宾大酒店、金地豪生大酒店、欣宇皇冠酒

店，细致检查食宿服务、安全保卫等相关工作准备情况，并对细节问题提出改进意见。检查中，杨素卿指出，要提高政治站位、细化举措，坚决杜绝麻痹大意和懈怠思想，以高度的责任感和使命感，全力以赴做好各项服务和保障工作。要认真做好物资保障、食品安全、消防安全、交通安全、电力安全等工作，切实为大会营造安全舒适的环境。同时，要科学统筹、精心组织、加强协调，高标准高质量做好会务工作，确保大会顺利召开。

## 中国人民政治协商会议第十五届山西省大同市委员会第二次会议议程

(2023年3月18日政协第十五届山西省大同市委员会第二次会议预备会议通过)

一、审议通过政协第十五届山西省大同市委员会常务委员会工作报告

二、审议通过政协第十五届山西省大同市委员会常务委员会关于常务委员会工作报告的决议

三、审议通过政协第十五届山西省大同市委员会提案委员会关于十五届一次会议以来提案工作情况的报告

四、审议通过政协第十五届山西省大同市委员会第二次会议提案征集情况的报告

五、审议通过政协第十五届山西省大同市委员会第二次会议提案审查情况的报告

六、审议通过政协第十五届山西省大同市委员会第二次会议政治决议

七、审议通过人事事项

## 中国人民政治协商会议第十五届山西省大同市委员会第二次会议提案征集截止时间

(2023年3月18日政协第十五届山西省大同市委员会第二次会议预备会议通过)

中国人民政治协商会议第十五届山西省大同市委员会第二次会议提案征集截止时间为2023年3月20日上午8时。

## 全国书法名家作品邀请展暨平城魏碑及长城文化论坛启幕

本报讯 (记者 王春艳) 3月18

日，“展卷新荣 永固长城”全国书法名家作品邀请展暨平城魏碑及长城文化论坛在大同古城叶茂传统文化美术馆启幕。

本次活动由省文联、省书协、市委宣传部、大同大学、市文联、市文旅局、新荣区委区政府主办。旨在通过对平城魏碑史学价值的深度挖掘以及笔墨圣手的书法演绎，弘扬北魏文化、长城文化，提炼融合、奋进的民族精神，进而续平城文脉、颂长城精

神、聚中国力量。

当日上午，众多书法艺术家、长城文化专家以及文化爱好者在开幕式后走进展厅，畅游艺术海洋，品味书法魅力。展览汇集孙伯翔、胡抗美、张建会、魏广君、胡力民等碑学巨擘以及中国书法兰亭奖得主、中书协会员的精品力作，同时，还展出邵华、胡金来、杜鹏等我市书法名家佳作共200幅，以大尺幅、大手笔的形式逐一陈列。

市人大会副主任、市总工会主席张忠义出席开幕式。

## 市政协委员昨日报到

本报讯 (记者 张世敬) 3月18日

上午，带着各界群众的期盼与嘱托，出席政协第十五届山西省大同市委员会第二次会议的政协委员陆续来到大同宾馆酒店和云冈宾馆两个驻地，意气风发地向大会报到。大同正式进入“两会”时间。

记者在报到现场看到，大同宾馆酒店和云冈宾馆气氛热烈、秩序井然，工作人员忙碌着按照对组别为委员签到，在有序领取会议资料后，委员们肩负全市人民的嘱托，开启了今年“两会”的建言之旅。

今年“两会”期间，市政协委员马佳表示，作为政协委员，要立足大同发展实际和人民期盼，所以她带来了提升小区物业服务的提案，认真参政议政、建言献策，履行好政协委员职责，为全市经济社会发展贡献智慧和力量。

作为一名老委员，我心情很激动，履职热情也愈发高涨。我今年的提案主要涉及幼教资源整合、多看、多调研，完成一份扎实过硬的提案，发出更多“好声音”，为孩子们的身心健康建好言，为大同的发展献好策。”市政协委员田露告诉记者。

市人大会副主任、市总工会主席张忠义出席开幕式。

市人大会副主任、市总工会主席张忠义出席开幕式。</p